

華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号：CN 64-0011

2024年3月14日

星期四
甲辰年二月初五

总第4761期
今日8版

中办印发关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知

新华社北京3月13日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》（以下简称《通知》）。《通知》指出，党中央决定，在庆祝中华人民共和国成立75周年之际，开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授，隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

《通知》明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物，弘扬民族精神和时代精神，激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性，推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

《通知》明确了提名范围和条件。为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的个人均可被提名，符合条件的已故人员可以追授。“共和国勋章”提名人选应当是在中华人民共和国建设和发展、特别是党的十八大以来，作出巨大贡献、建立卓越功勋、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。“友谊勋章”提名人选应当是在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献、对华长期友好、具有良好声誉的外国人。国家荣誉称号提名人选应当是在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业，特别是党的十八大以来，作出重大贡献、享有崇高声誉、道德品质高尚、群众公认的杰出人士。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要加强组织领导，精心部署安排。各地区各部门党委（党组）要切实负起责任，精心组织，以高度的政治责任感做好相关工作。要把握正确方向，确保被提名人的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人一贯表现，突出政治立场、廉洁情况，以实际贡献作为重要评判标准，坚持公开公平公正，坚持群众路线，充分发扬民主，广泛听取各方面意见，好中选优。

国务院印发《方案》

推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动

新华社北京3月13日电 日前，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》（以下简称《行动方案》）。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，贯彻落实党中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，坚持市场主导、政府引导，鼓励先进、淘汰落后，标准引领、有序提升，实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动，大力促进先进设备生产应用，

推动先进产能比重持续提升，推动高质量耐用消费品更多进入居民生活，畅通资源循环利用链条，大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出，到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%；报废汽车回收量较2023年增加约一倍，二手车交

易量较2023年增长45%，废旧家电回收量较2023年增长30%，再生材料在资源供给中的占比进一步提升。

《行动方案》明确了5方面20项重点任务。一是实施设备更新行动。推进重点行业设备更新改造，加快建筑和市政基础设施领域设备更新，支持交通运输设备和老旧农业机械更新，提升教育文旅医疗设备水平。二是实施消费品以旧换新行动。开展汽车、家电产品以旧换新，推动家装消费品换新。三是实施回收循环利用行动。完善废旧产品设备回收网络，支持二手商品流通交易，有序推

进再制造和梯次利用，推动资源高水平再生利用。四是实施标准提升行动。加快完善能效、排放、技术标准，强化产品技术标准提升，加强资源循环利用标准供给，强化重点领域国内国际标准衔接。五是强化政策保障。加大财政政策支持力度，完善税收支持政策，优化金融支持，加强要素保障，强化创新支撑。

《行动方案》要求，各地区、各部门要在党中央集中统一领导下，完善工作机制，加强统筹协调，做好政策解读，营造推动大规模设备更新和消费品以旧换新的良好社会氛围。



马军摄



农村电商高质量发展 五年新目标出炉

据新华社北京3月13日电 商务部、中央网信办等9部门近日联合印发的《关于推动农村电商高质量发展的实施意见》13日对外发布。意见提出，用5年时间，在全国培育100个左右农村电商“领跑县”、1000家左右县域数字流通龙头企业、1000个左右县域直播电商基地、10000名左右农村电商带头人。

意见提出，用5年时间，基本建成设施完善、主体活跃、流通顺畅、服务高效的农村电商服务体系。在全国培育100个左右农村电商“领跑县”，电商对农村产业的促进作用进一步增强。培育1000家左右县域数字流通龙头企业，传统商贸流通企业数字化、网络化、智能化转型取得阶段性进展。打造1000个左右县域直播电商基地，直播电商应用水平进一步提升。培育10000名左右农村电商带头人，农村电商就业创业带动能力进一步提高。

意见从搭建多层次农村电商综合服务平台等方面着手，提出打造县域直播电商基地、培育农村数字消费场景等14条具体政策举措，着力推动农村商贸流通企业转型升级，促进电商与农村一二三产业全方位、全链条深度融合，构建协同、创新、高效的农村电商生态圈。意见还从加强统筹协调、做好配套支持、创新监管方式等3方面健全工作保障机制，确保取得实效。

聚焦关键小事 助解民生大事

——贺兰县政协持续擦亮社情民意信息工作品牌

本报记者 陈敏

2023年，贺兰县政协把反映社情民意信息作为提高履职能力、增强履职实效的重要途径，号召各界别政协委员深入乡村、社区、学校、企业等一线，察民情、访民意、听民声，积极反映人民群众普遍关注的热点、难点问题，持续擦亮社情民意信息工作贺兰品牌，充分发挥“民情直通车”作用，助推解决一批群众的操心事、烦心事、揪心事。

翻开《贺兰县政协社情民意信息汇编（2023年度）》，记者看到一篇篇社情民意信息虽然短小，但反映的都是党政关注、群众关心的热点难点问题。

民以食为天，食以安为先。不规范使用食品添加剂问题不仅给社会大众制造焦虑，也牵动着委员的心。杨璐嘉、严皓委员多次到餐饮单位、小作坊、路边摊了解情况，就食品添加剂使用情况进行深入调研，从利益驱动、安全意识和监管盲区三个方面分析不规范使用食品添加剂的原因，从审批监管、动态监管、长效监管、加大查处四个方面提出建议，形成的社情民意信息《莫让“科技与狠活”坏了国人健康》，被全国政协《每日社情》采用，将基层真实情况上传到国家相关部门。

教育是国之大计、党之大计。马立中、任娜委员在调研时发现，各地乡村学校普遍存在缺乏阅读场所和阅读氛围、课外阅读范围小等问题，由此提出家校要配合、学校要完善、老师要负责、社会要关注的《加大教育投入 让阅读点亮农村孩子的“明灯”》社情民意信息，带动杨东宁、郝勇等委员出资购买6000余册书籍捐赠给乡镇小学和残疾儿童。蔡霞、徐璞委员反映的《关于加强幼儿教师队伍建设建设的建议》《高考前后学生心理健康不容忽视》，蒋正春委员反映的《关于预防青少年罹患抑郁症的建议》以及民革贺兰支部报送的《预制菜进校园需引起关注》，得到自治区政协采纳，部分报送全国政协并得到自治区教育厅的办理，从不同方面推动教育事业健康发展。

“我们把反映社情民意信息工作列入履职考核，按季度对反映社情民意信息情况进行通报，对有效推动解决相关问题的社情民意信息，及时在委员微信群、各类会议上进行反馈。”贺兰县政协秘书长、办公室主任马立中说。

蒋明委员在上班途中发现德胜工业园区睦园路段坑洼不平，影响周边群众交通出行，及时撰写社情民意信息反映，得到贺兰县政府重视，由综合执法局对该路段进行修整；汪智明委员反映的《关于进一步规范学生校服反光条的建议》，有效推动贺兰县学生校服反光条的规范化，该县各级各类学校学生校服反光条安装率达到100%；针对群众反映的光明路路灯昏暗通行不便问题，吴丽委员撰写《关于优化贺兰县光明路路灯的建议》，推动相关部门修剪树木、更换路灯，改善了该路段夜间通行环境。

自治区党委十三届四次、五次全会召开后，贺兰县政协组织委员们及时学习宣传贯彻全会精神，积极响应党委部署，把全会精神贯穿到社情民意信息工作中。

聚焦安全生产问题，邓晓明、田沛霖、徐艳荣、施博、张金河委员联名反映的《电动车电瓶室内充电安全隐患需关注》，经自治区政协转办，得到银川市相关部门联动治理；朱建新、张占林委员反映的《莫让“僵尸车”成为城市公共资源寄生虫》，从社会危害、治理难题两方面说明亟待治理的原因，得到自治区政协采纳并报送全国政协；朱建新委员反映的《关于加强预防一氧化碳中毒科普知识宣传的建议》引起贺兰县政府高度重视，相关部门加大宣传力度，切实排查隐患。《大货车交通事故频发问题不容忽视》《关于加强县城两所学校门口路段交通疏导的建议》《改造打滑斑马路 消除通行安全隐患》等社情民意信息，得到自治区公安厅等部门办理，为群众特别是“一老一小”出行撑起“平安伞”。

聚焦生态环境问题，马立中委员与自治区政协人口资源环境委员会联名反映《促进贺兰山生态修复的建议》，阐释了贺兰山生态修复的重要性，自治区政协以《政协工作专报》报送自治区党委主要领导。钱璐、邓晓明委员提交的《关于遏制耕地“非粮化”的对策建议》作为书面材料在自治区政协常委会上作交流。

2024年，贺兰县政协将继续把反映社情民意信息作为重点工作之一，抓好信息队伍建设，做到机构和人员双到位、力量和任务相适应，在政协系统形成上下关注民生、人人反映民意的良好氛围。

RCEP政策红利不断释放 前两月宁企签证金额超500万美元

本报讯（记者 李莹）3月12日，记者从银川海关获悉，2024年是RCEP实施的第三年，作为全球最大的自贸协定，RCEP带来的经济发展红利正在彰显，中国与东盟连续四年互为最大贸易伙伴。今年1月至2月，银川海关签发RCEP原产地证书105份，签证金额580.3万美元，主要签证商品目的国为日本、韩国、越南和印尼，RCEP实现“开门红”。

“我公司主要出口赖氨酸盐酸盐等饲料添加剂系列产品，今年以来已申领14份RCEP原产地证书，货值近35万美元。有了海关签发的原产地证书，出口产品可享受关税优惠，就能为国外客户带来‘看得见’的好处及利益，公司产品更加畅销。目前我们已经开发多家海外客户和意向客户，相信未来市场份额将进一步扩大。”宁夏伊品生物科技股份有限公司商检员罗莹告诉记者。

RCEP涵盖的关税减让和贸易便利化等多项措施为企业降本增效和拓展出口市场带来实实在在的收益，宁夏伊品生物科技股份有限公司就是其受益者之一。在银川海关所属兴庆海关帮扶下，该公司第一时间享受到RCEP政策红利。

为帮助企业充分享受RCEP等自贸协定政策红利，银川海关将持续开展自贸协定“可享惠未享惠”调研，主动分析挖掘可享惠企业，进行“一对一”精准帮扶，引导帮助企业享受政策红利。不断优化“智能审核”和证书自助打印等便利化措施，保障出口企业充分享受政策红利和通关便捷，为外贸高质量发展提供新动力。

储建平委员会客室积极开展活动 助力提升城市道路通行效率

自治区政协人口资源环境委员会围绕“银川市部分道路适当提高限速标准”开展协商

本报讯（记者 孙振星）3月11日，自治区政协人口资源环境委员会举办储建平委员会客室活动，组织部分政协委员、邀请银川市交警分局、银川市住房和城乡建设局等相关单位负责人，实地勘察金凤区宝湖中路（满城街一亲水街）、哈尔滨路（亲水街—正源街）通行情况，围绕“银川市部分道路适当提高限速标准”开展协商。

宝湖中路（满城街—亲水街）是一条有中央绿化带隔离的双向8车道道路，道路人行过街设施均有交通信号灯控制，道路路侧人行道有绿化隔离，原道路限速70千米/时。据银川市交警分局介绍，限制速度值的确定要以道路的设计速度值为基础，限制速度值比设计速度值高10千米/时至20千米/时的，应进行交通工程论证。对于确定限制速度应考虑道路功能、运行速度、道路环境以及历史事故等因素，如路侧土地使用类型（城区、居住区、商业区等）、路面状况、车道宽度、交叉口视距等。

座谈会上，委员们表示，随着城市交通流的快速增长，拥堵已成为“城市病”，限速值严重制约了道路通行效率的提升，道路基础设施是影响交通效率的一个重要因素，建议要解决部分道路存在的道路狭窄、破损、路口交汇处设计不合理等问题，提高车辆和行人通行效率；早晚高峰车流量大，容易造成拥堵，要协调货车、大型客车等错峰出行，让整个道路通行更加顺畅。

自治区政协人口资源环境委员会相关负责人表示，委员会客室是丰富、拓宽委员联系界别群众的渠道，更好发挥政协优势作用，广泛凝聚共识，面向界别群众收集社情民意信息、反映界别群众诉求，影响带动界别群众统一思想、凝聚共识的有效途径，委员要充分发挥主体作用，深入基层，深入群众，倾听民声，了解民意，助力解决群众急难愁盼问题。

今日导读

04版

宁夏首次建立药品医疗器械跨部门综合监管制度